

kmetijskih, obrtnijskih ali umetnih reči, in tudi ti razstavniki dobodo premije, medalije, mašine in pohvalna pisma, ako so izvrstno bile spoznane.

Kdor hoče v to razstavo kaj poslati, mora to poprej naznaniti, in sicer zadnji čas do 15. dne prihodnjega meseca avgusta, ali naravnost razstavnemu odboru v Trst ali pa tržaški, kranjski, štajarski, koroški zbornici obrtnijski (Handelskammer).

### Letošnja letina na Dolenskem.

V okraji Mokronoškem, Novomeškem, Kostanjeviškem in Krškem se letina kaže bolja, kakor se je vsled slabega vremena v preteklem mesecu nadjati smela.

Sená se je nakosilo obilo razun nekterih krajev, ki jih je povodinj poškodovala. Ozimina je lepa gledé na zrnje in slamo. Jari ječmen, oves in krompir obetajo dober pridelek. Le kuzuza in trta ste zaostali. Svilo-reja se je tu in tam dobro, tu in tam slabo obnesla. V nekterih krajih so se le domači rumeni kokoni lepo obnesli, japonski so šli pod zlo; v drugih je ravno nasproti. Posebno lep je pridelek gosp. Povšeta v Mirnipeči, dr. Rozine v Novem mestu — ves iz domačega rumenega semena. Kdor želi zdravega semena, dobí ga pri teh svilorejcih. Povsod pa se čuje tožba, da svilorejec, ki kaj pridelka ima, ne vé, kamo bi se obrnil s pridelkom. Naj bi sl. družba kmetijska to stvar v prevdarek vzela, ker je silno potrebno, da gospodarji ne opustijo sviloreje. Če se na Kranjskem ne dobí nobeden, ki bi nakupoval svilne kokone, naj bi se v Gorici, kjer je vsako leto svilni sejm, poiskal kak komisijonar, ki bi proti majhni proviziji to reč v svoje roke vzel. — Čbelorejna naprava pl. Langerja pri Št. Joštu se izvstno ravná; od domačih in tujih dežel je dobila naročila na kranjske čbele. — Gosp. Mah v Zlateneku ima skor poldrugi milijon svilnih gosenic Yama-ma-i v mladem hrastnem gozdu, ki kakih 10 oralov meri. Vse živijo pod milim nebom. Še le v kakih 14 dnevih se bode pa vedelo, kako se bodo obnesli. Letos je pa g. Mah dobil neko novo pleme sviloprejk, ki se s hrastovim perjem redi in se sviloprejka Perniji imenuje. Pravijo, da to novo pleme staro Yama-ma-i še veliko prekosí.

Po sporočilu viteza Gutmansthala.

### Srečen začetek sviloreje.

Iz Sodražice 14. julija.

Prejel sem po c. kr. ljubljanski kmetijski družbi 2 lota jajčic celične izreje, ki ga je dobila iz gorške poskušalnice.

Ker pa je bilo tega semena za-me preveč, sem ga 1 lot oddal, in sicer pol lota v Ipavo in pol lota v Ribnico, od koder je bilo na Laško poslano. Pol lota jajčic sem dal izvaliti 7. maja, ki jih je človek pri sebi nosel; pol lota sem pa prinesel še le 27. maja v sobo, kjer se je že prva polovica krmila. Oboje gosenice so bile ves čas popolnoma zdrave; prva polovica se je začela 28. junija, druga polovica pa danes (14. julija) zapredati. Le danes se je zapazilo, da nekaj malo tistih gosenic, ki so se še le 4. dan izvalile, na zaspianosti boleha. Od vsacega dneva so se na posebno leso devale. Na 3 lesah so vse popolnoma zdrave. Vzrok tej bolehnosti utegne biti ta, da je bila noč med 12. in 13. julijem zavolj deževanja poprejšnjega dneva posebno hladna, in ti črviči, ko so še v četrtič spali, so bili najbliže pri odprtem oknu čez noč.

Okoliščine so bile letos za svilorejo pri nas posebno neugodne; od začetka je bilo pomanjkanje krme

in po tem vedno mrzlo deževno vreme. — V ribniški okolici so štirim svilorejcem, ki so od drugod jajčica dobili, vsi črviči že precej po tretjem spanji za zaspianostjo (letargijo) poginili; pri meni pa noter do danes ni bilo nobene tudi najmanjše bolezni ne pri gosenicah ne pri mešičkih zapaziti.

Ako se tudi po drugod goriško seme tako srečno obnaša, kakor pri meni, kar bi prav rad zvedel,\*) morem ravno to seme vsem svilorejcem prav posebno priporočiti.

Tudi moram še hvaležno pristaviti, da me je v sadjereji, v čbelarstvu in v sviloreji posebno dobro izurjeni Sodraški učitelj g. Leopold Abram v sviloreji praktično več podučil, kakor se iz najboljših podučnih bukvic teoretično naučiti dá. J. Lesjak.

### Iz Dolenskega.

Letošnja sporočila o sviloreji v „Novicah“ niso nič kaj vesela. Od mnogih krajev se slišijo tožbe zavolj neugodnega vremena, ki je črvičem škodovalo. Tem bolj toraj veselí človeka, ako sliši, da so drugi tudi neugodnemu vremenu vklub pridelali še precej in zdravih kokonov. Tako jih je naš vrli svilorejec Janez Povše v Mirni peči zopet letos cent in 10 funtov pridelal, s katerimi so kupci prav zadovoljni. Tudi tisti, ki so lani od njega semena kupili, so bili letos srečni, kakor gosp. Rus v Mirni peči in dr. Rozina v Novem mestu, in mnogi drugi vnanji, ki sporočajo, da se jim je seme dobro obneslo. Naj bi toraj naši svilorejci si pred vsem le dobrega semena preskrbeli, potem pa tudi po umniših svilorejcih črvičem streči se učili; svest sem si, da se jim bode tudi v manj ugodnih letih njih trud splačal. —

H koncu pristavim še to željo: naj bi si naše c. k. pošte tudi slovenska imena pošt v svoj „Index“ zapisale, da ne bi hodila pisma križem svetá, predno na pravi kraj pridejo. Videl sem pismo, ki je bilo na Goriškem 1. junija l. l. oddano, ki je pa na Dolensko še le 14. julija priromalo (samo zbog tega, ker je imé zadnje pošte bilo slovensko pisano). V tem pismu je nekdo pisal po 40 funtov kokonov, ker pa je pismo prepozno prišlo, se mu ni moglo več vstreči. Tako trpita kupec in prodajalec škodo!

### Národno-gospodarske stvari.

#### Davek od hišne najemščine.\*\*)

Ako ima hišni gospodar v svoji hiši kake prostore prazne, ki mu nobene najemščine ne donašajo, naj jih kot prazne nemudoma dotični c. kr. okrajni gospôski naznani, da se mu od taistih davek za dotični čas odpustí.

Kriva misel je to, ako kdo meni, da, ako je naznanil to od prve polovice leta, tudi veljá za drugo polovico. Od c. kr. finančnega ministerstva je določno izrečeno, da se morajo omenjena naznanila od polovice do polovice leta ponavljati, ako z davkom obloženi prostori prazni ostanejo, če se hoče odpust davka doseči.

### Podučne stvari.

#### O jemanji nezakonskih otrok v rejo na kmete.

Iz okrožnice, ki jo je ravnokar deželni odbor kranjski poslal županom po deželi in o kateri je pre-

\*) Glejte tudi zadnji list „Novic“ in prejšnji. Vred.

\*\*\*) Hvala; prosimo večkrat kaj. Vred.